

夏季老年人
应防心脑血管病

炎热的夏天，对人体血液循环系统造成很大的影响。尤其是闷热天气，空气中湿度增高，含氧量下降，有心脑血管病的老年人，更易突发心脏病及脑中风等。

夏季高温天气更应重视心脑血管疾病的预防，其中抗凝是重要一环。专家建议，50岁以上的老人在夏天都应继续服用治疗心脑血管疾病的药物，用于预防心脑血管疾病的发生。此外，患者应做到“三静”，即静心、静养、静胃。

静心就是要防止情绪中暑，让自己的情绪平静下来，避免心火内生导致情绪失控诱发心脑血管疾病，具有药物不可替代的作用。

夏季应是老年人静养的季节，不宜大量运动。现在使用空调的家庭越来越多，应避免温差的急剧变化导致血管急剧收缩或扩张，在出门或者回家的时候给自己身体一个适应温差的过程。

饮食应以清淡质软、易于消化的食物为主，减少盐油摄入量，增加饮水量，降低血液黏稠度，预防血栓形成，减少心脑血管疾病突发的可能。

(果儿)

卫生部质量控制中心不久前公布的数字是，2009年，我国冠脉介入治疗人数是24万，平均每个病人的心脏里放了3个支架。

一般来说，放心脏支架的数量应该是1个~3个，但近年，我国在介入治疗上的特点倾向于做的是病人多、放的支架多，特别是放药物支架的多。

欧美以及国内心脏学会制定的介入治疗指南中都有规定，冠脉造影发现病变引起70%的狭窄以上时才应该放支架，50%~70%的狭窄属于一个边缘地带，要结合病人的具体情况决定放不

放，50%以下的狭窄则不考虑放支架。但现在有些医生，对指征掌握得比较宽松，倾向于多放。还有，对于稳定性心绞痛，近年来国际上有大规模的研究证明，内科药物治疗的效果相当不错，因此并不一定要放支架。

放支架并不是一件一劳永逸的事，心脏支架一旦安放，就再也拿不出来了。

放得越多，支架里面发生狭窄的概率就越高。因为无论用裸支架或药物支架，放置以后半年(裸支架)或1年(药物支架)，一定数量的支架内会发生阻塞，这

样血管就又狭窄了。因此支架放置数目越多，支架内发生阻塞的概率就越大。

任何一种方法都不能完全避免出现血管再狭窄的情况。药物支架对于预防再狭窄的效果要好些，但两三年后可能还会狭窄，裸支架半年以后就可能出现狭窄，外科搭桥手术用作“桥”的血管，七八年后可能也会出现狭窄。

已放置支架多年的患者，最大的危险是血液有可能在支架里凝固形成血栓，所以放置支架后要坚持服用防止血液凝固的药物，但由此带来的副作用近年也

不断有研究提出。

其实人的冠状动脉内，能放支架的节段并不长。因此，要避免支架放得越来越多。

对于介入治疗应该加以规范：一是介入的指征不能放松，一定要严格把关；二是放的数量要尽量少，不宜超过6个；三是选支架要根据具体情况，不是所有人都要放药物支架。即使放了支架，仍要积极预防血栓和心肌梗死，改变原有的不健康生活方式，每天做适当的运动，并保证饮食清淡、戒烟限酒等。

(转佳)

心脏病患者应做好夜间保健



医学家按照时间生物学的研究方法，发现冠心病发作的可能性从傍晚6点开始升高，晚9点到11点是该病最容易发作的一段时间。冠心病患者要加倍注意，尽量避免诱发因素，减少冠心病发作的机会。冠心病易在这段时间发作，其原因主要有四个方面：

1. 一般家庭晚餐较丰盛，冠心病人饱餐后腹内容物增加，胃肠膨胀，膈上抬，会使呼吸困难；为消化过多的食物，需要更多的血液供应消化系统，既加重了心脏负担又使冠状动脉供血减少，因而易引起心绞痛及心肌梗死。

2. 晚上因看电视或其他原因引起情绪过分激动，交感神经兴奋，血液中的儿茶酚胺物质增加，引起血压升高、冠状动脉痉挛，致使心肌缺血，诱发心绞痛或心肌梗死。

3. 冬夜寒冷，也可增加心绞痛、心肌梗死的发病机会。寒冷能使交感神经兴奋、冠状动脉痉挛，可使冠心病症状加重或诱发冠心病发作。

4. 人在晚上入睡后，血压比白天约降低20%。部分病人在睡前服降压药，血压进一步下降，以致血流缓慢，心脏供血不足，易诱

发心肌梗死。

了解了冠心病发作的规律及诱发因素，患者就必须加强自我保健，以减少冠心病发作。其主要措施为：

1. 晚餐勿过饱，以八分饱为宜。
2. 限制看电视时间，尽量不看紧张、刺激的节目。在晚上尽量不要提不愉快的事，更不要与人争吵。

3. 要有一个安静舒适的睡眠环境。

4. 注意保暖，性生活要节制。
5. 床头自备急救药盒。

(文清)

洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

—洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618